
 

令和２年度 第１回あわら市図書館協議会 会議録 

 

１ 開 会 

日 時   令和３年２月 18日（木） 午後２時～ 

  場 所   金津本陣 IKOSSA 3階大ホール 

  会議日程 

１  開 会 

２ 文化学習課長あいさつ 

３ 委員長及び副委員長の選出 

４ 協議事項 

(1) あわら市図書館資料収集方針（案）について 

あわら市図書館資料除籍基準（案）について 

(2) 令和２年度図書館事業報告（１月末現在）について 

５ その他 

６ 閉会 

  会議資料  会議次第 

   出席委員  平井陽子・巻田響・山崎信子・大下たみ子・蔵野幾夫 

川崎扶美子・木村政彦・長谷川幸子・山本辰彦・松本浩子 

   欠席委員  なし 

  委員以外の出席者 

      笹木幹哲（文化学習課長） 

(事務局) 久嶋一廣(芦原図書館長)・平井俊宏（金津図書館長） 

見野部素子（金津図書館司書）・谷本史歩(金津図書館司書) 

渡辺弘子（芦原図書館司書） 

   傍聴者   なし 

  開 会    （事務局：開会を告げる。） 

 

２ 文化学習課長あいさつ 

   

  庶務報告（事務局） 

委員 10 名（全員出席）「あわら市図書館条例施行規則」第 18 条第２項の「委員の半数」

を超えており、本会議が成立していることを報告する。 

  事務局連絡 

   ・本来なら昨年４月に委員の任命書交付を含めた第１回目の会議を開催するべきところで

したが、新型コロナウイルスの感染拡大防止のため中止いたしまして、皆様には郵送によ

る 

   任命書の交付となりましたことをお詫び申し上げます。 

   ・本来なら議事の進行は、規則により委員長にお願いすべきでありますが、１回目の会議

をしておらず未選出となっています。議事一覧にあります通り、後程皆様に委員長、副委

員長の選出をお願いすることになっておりますので、それまでの間事務局のほうで進行さ

せていただきます。 

   ・最後に資料の確認をお願いいたします。追加資料で参考資料と書かれたものと、座席表

と選書票を机上に配布させていただきました。 

   事前に送付させていただきました図書館協議会という資料ですが、お持ちでしょうか。 

 



３ 委員長及び副委員長の選出について 

   委員長に蔵野委員、副委員長に川崎委員を選出。 

 委員長あいさつ（蔵野委員長） 

   長年やっているだけがとりえですが、副委員長の川崎さんと少しでもお役にたてればと思

います。よろしくお願いいたします。 

 

４ 協議事項 

   規定により、蔵野委員長が議長となり議事の進行を進める。 

   協議事項の（１）あわら市図書館資料収集方針（案）・あわら市図書館資料除籍基準（案）

について、事務局において説明を行う。 

質疑応答 

（１）あわら市図書館資料収集方針（案）・あわら市図書館資料除籍基準（案）について 

議 長   事務局から説明がありました「あわら市図書館資料収集方針（案）について」ご

質問ご意見はありませんか。 

委員Ｇ   令和３年度の収集方針ということで、芦原図書館一般書にあげられていますスマ

ホ・パソコン関係の本は、入れ替わりがありますが、新しいものを追加していくの

でしょうか。月刊誌を入れた方が、専門的な新しい情報が載っており良いのではな

いかと思いますが、いかがでしょうか。 

事務局   おっしゃるとおり、パソコン関係は次々新しいものがでますので、なかなか追い

つくのは難しいと思います。ただ、１つ１つ個別のものですとまた新しいものが出

るという形になりますので、敢えて細かい内容を追いかけるのではなく、例えば最

近の流行りですと PayPayとかスマホ決裁とかそういうところで、中心的なものを選

んで置いていこうかと考えています。今、収集しておりますのは、最近ですと Zoom

関連書（在宅で読める）ですね。結構、皆さん興味があって借りていかれます。そう

いうものを少しずつ入れていこうと考えています。広く浅くみれるものがいいかと

考えています。月刊誌は数が限られていますし金津図書館で購読していますので利

用して下さい。 

委員Ｇ   金津図書館一般書にあげられています高齢者などに読みやすい大活字本について

重点をおいて収集しますとなっておりますが、大活字本というのは、既存の小説の

活字の字体が大きいものを言うのでしょうか。それならば、利用者が拡大鏡をつけ

て普通の本を読めばいいのかなと思うのですが、ここに挙げられているのは、利用

状況が大変よいので、今後も続けたいということで書かれているのでしょうか。 

事務局   大活字本は、単行本と同じ内容で、文字が大きくなっている本のことで、利用さ

れる方は、文字が大きくて読みやすいと言われます。新しく大活字本を入れますと

貸出は多いです。個人差があり、逆に文字が大きすぎて頭に入りにくい、読みづら

いという方もいらっしゃいますが、大体の方は読みやすいと言われます。 

委員Ⅰ   基本的な質問で申し訳ないのですが、毎月新しい本が沢山購入されており、いろ

いろな分野の本があると思いますが、これらの中からどういうふうに選書するのか

選書の基準・選び方はどのようにしているのか教えていただきたいと思います。   

事務局   毎週図書館流通センターから、新刊案内の冊子が届き、職員全員で選書したり、

新聞掲載のベストセラーなどいろんなところから情報を得、配分はきちんと決めら

れてはおりませんが、なるべく分類がかたよらないような配分を心掛けております。

それを選ぶのに、毎年同じというと利用者の方のトレンドというものがあったりし

ますので、その中でこの「あわら市図書館資料収集方針（案）」の中で令和３年度の

方針と書かせていただいているのは、例えば昨年までの実績とか現時点での利用者

の利用状況を考えると一般書については、金津図書館ですと、実用書関係のリクエ



ストとか貸出冊数でありますとかそういったものがここしばらくは多いので、令和

３年度の方針については、そちらのほうへ重点をおいて見ようということで、この

協議会で図らせていただきました。お認めいただければ、来年度の中では、そのへ

んに予算の配分を多めにするという運用の仕方になろうかと思います。 

議 長   参考資料 P４P５を協議会資料の P３のあとにつけて下さい。まだ初めてこの資料

に目を通されて図書館の資料ということがわからないと思います。図書館の資料に

は紙媒体の本、他に視聴覚資料のカセットテープ・DVD・CDなどいろいろなものがあ

ります。 

委員Ｇ   今の説明で DVD などいろいろあるということでしたので、電子書籍だと場所をと

らない、管理がしやすいと思います。将来入れる計画はありますか。これからの時

代小学校もタブレット化されましたので、本を読む機会もふえるのかなと思います。 

事務局   今、おっしゃられているのは、図書館として紙媒体でなく電子媒体で本を貸し借

りするパターンのお話ですね。図書館県内図書館ではありませんが、石川県野々市

市立図書館では電子図書館を持っています。県内図書館での現実化はありませんし

検討段階に入っているということもありません。費用がかかります。 

議 長   ありがとうございました。（意見も出尽くしたようですので）あわら市図書館資料

収集方針（案）については、協議会として承認するということでよろしいでしょう

か。次に、「あわら市図書館資料除籍基準（案）について」事務局からの説明をお願

いします。  

事務局   今まであわら市は除籍基準が明文化されていませんでしたので、坂井市の基準に

準じて行っていました。 

（２）令和２年度図書館事業報告（１月末現在）について 

議 長   ただ今の説明に対しご質問、ご意見はございませんか。事務局の（案）で決議い

たします。次に（1）令和２年度図書館事業報告（１月末現在）について事務局から

の説明をお願いします。    

事務局   蔵書統計は、そこに明記されているとおりです。開架収納棚がいっぱいなため、

除籍が必要です。（背表紙が読めないもの・パソコンなどの古いもの・るるぶは内容

がそぐわないので３年）利用状況で、貸出冊数は個人＋団体の合計です。４月 25日

から５月 11日まで両館ともコロナのため臨時休館でした。活動及び行事で、おはな

し会は両館ともコロナのため、４月から６月は中止、７月から再開しました 

金津図書館のおはなしホイホイは、10月から第４土曜日職員によるおはなし会を実

施しました。子育て支援センター読み聞かせは８月から実施しました。 

議 長   令和２年度図書館事業報告について、ご質問ご意見はございませんか。 

委員Ⅾ   童話の会よりボランティアで読み聞かせ活動をいろいろ実施していますが、図書

館の活動として取り上げてはもらえませんか。 

事務局   図書館へ報告していただければ実績としてあげます。 

委員Ⅰ   除籍冊数が、金津と芦原で差があるのはなぜでしょうか。 

事務局   芦原は処理が終わっていて、金津はこれから処理をします。例年、両館共 1,000冊

前後除籍します。芦原の方が若干古い本が多いです。 

 委員 G   除籍の割合はどうなっていますか。 

 事務局   ①不用資料（年数がたっているもの）②よごれ・やぶれ③不明本はあまりありま

せん。 

 委員 A   受入冊数についてですが、金津図書館と芦原図書館で 1,000冊ほどの差があるの 

      は、なぜですか。 

事務局   受入冊数は、購入冊数＋寄贈冊数です。金津図書館につきましては、寄贈で木下

文庫の受入があります。木下文庫は、元職員の方で、考古学関係本で個人的に沢山



収集されたものをご寄贈いただいた書籍です。実際の購入本につきましては、金津 

     図書館、芦原図書館の差はそれほどございません。 

 

５ その他 

 議 長   ありがとうございました。意見も出尽くしたようですので、令和２年度図書館事

業報告については、これで閉じさせていただきます。予定された協議事項につきま

してはすべて協議が終わりました。ご協力ありがとうございました。その他に入り

たいと思います。事務局何かありますか。 

 事務局   先ほどの説明の追加で補足させていただきます。資料 P10 県内他図書館との比較

をご覧ください。あわら市の個人貸出冊数は 4.3 冊、１人当たりの図書予算は 218

円となっており、多いほうではなくどちらかというと下から数えたほうが早いかな 

      という状況になっています。 

 議 長   委員の皆さんからございませんか。 

委員Ⅾ   移動図書館など、子供が手に取って本を読めるような場を設けられたらいいと思

います。 

 事務局   移動図書館は費用もかかります。小学校、こども園、子育て支援センターへは定

期的に持って行っていますし、子育て支援センターでは図書館職員が読み聞かせも

行っております。また、芦原図書館では公民館２館（一般書・児童書）へ配本してい

ます。 

委員Ⅾ   小学校・中学校の図書室を地域の人達が利用できないでしょうか。 

 課 長   小学校へ一般の方が入るには管理上の問題がありますので、一番現実的なのは公

民館を利用することでしょうか。 

委員Ⅾ   鯖江市の図書館友の会のような会ができないでしょうか。図書館の入口付近にコ

ーヒーショップなど置いて、気軽に行ける図書館がいいです。 

６ 閉会 

事務局   いろんなご意見をこれから参考にしていきたいと思います。長時間にわたって、

ご協議をいただきありがとうございました。委員の皆様には、令和２年度からの２

年間、図書館の運営・活動にご意見ご指導をいただきますようよろしくお願い申し

上げます。これをもちまして、令和２年度第１回図書館協議会を閉会とさせていた

だきます。本日はありがとうございました。 

     


